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ВСТУП 

 

 

Актуальність дослідження. У процесі формування гармонійної 

особистості важливе значення відіграє фізичне виховання. Завдяки йому 

людина привчається свідомо керувати і впливати на стан свого здоров'я, а 

досягаючи успіхів у цьому, набуває ще більшої впевненості в своїх силах, 

стає більш активною й життєрадісною, сповнюється почуттям власної 

гідності. Одним із засобів фізичного виховання є спортивна боротьба. Цей 

вид спорту в комплексі з іншими видами всебічної діяльності ефективно 

впливає на фізичний розвиток молодої людини. 

Активна й успішна робота з борцями-початківцями залучає молодь до 

цього виду спорту та сприяє збільшенню контингенту, тих, хто займається 

боротьбою [6, с. 13-19; 12, с. 20; 18, с. 32-35]. Аналіз сучасної і науково-

методичної літератури [15, с. 22-28; 17, с. 24-28; 19, с. 88-95; 40, с. 150] 

свідчить про необхідність звернути увагу на особливості методики навчання 

учнів-початківців у спортивній боротьбі. Досить важливим моментом 

процесу навчання є спрямованість даного процесу на розвиток умінь та 

навичок техніки. Весь процес навчання передбачає використання різних 

підходів, засобів та методів. 

Аналіз фахової літератури з теми [6, с. 13-19; 12, с. 15] свідчить, що 

питання, пов'язані з навчанням спортивної боротьби в загальноосвітній школі 

висвітлені недостатньо, оскільки й сам цей навчальний предмет для неї 

відносно новий. У той же час організація та методика навчання й тренування, 

що описані у відомих навчально-методичних посібниках для дитячо-

юнацьких спортивних шкіл і спеціалізованих дитячо-юнацьких шкіл 

олімпійського резерву [17, с. 24-28; 19, с. 88-95], розраховані на багаторічний 

період підготовки юних борців з метою досягнення високої спортивної 

майстерності, і вони значно відрізняються від тих, що застосовуються в 

загальноосвітній школі на уроках фізичної культури та заняттях у 
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борцівських секціях, основна мета яких – всебічний розвиток учнів. Шукати 

інші підходи змушує неоднаковість і мети занять, і програмних засобів. Хоч, 

звичайно, загальні риси методики навчання й виховання збігаються. 

Ріст популярності спортивної боротьби у всьому світі за останні роки 

не випадковий: він являється прекрасним засобом гармонійного фізичного 

розвитку людини і прикладної підготовки. Узагальнений досвід підготовки 

кваліфікованих борців у нашій країні, а також аналіз наукових досліджень 

[11, с. 10; 15, с. 22-28; 23, с. 150-159; 25, с. 3-8], дозволяють провести сучасну 

методику підготовки борців у відповідність з тими вимогами, що 

пред'являють міжнародні правила змагань до спортсменів. З огляду на те, що 

на сьогоднішній день тривалість двобоїв у всіх видах спортивної боротьби 

практично однакова, подальше удосконалювання методики тренування 

повинне йти по шляху не збільшення обсягу підготовки, а інтенсифікації 

тренувальної діяльності і пошуку найбільш раціональних варіантів 

планування тренування. 

Метою дослідження є у вивченні методики навчання учнів-початківців 

у спортивній боротьбі. 

Об’єкт дослідження – процес навчання учнів-початківців спорттивній 

боротьбі. 

Предмет дослідження – методи та засоби навчання спортивній 

боротьбі.  

Завдання дослідження:  

1. Ознайомити з проблемами спортивної боротьби та проаналізувати її 

вплив на спортсмена.   

2. Вивчити особливості методів навчання учнів-початківців у 

спортивній боротьбі. 

3. Дослідити педагогічні принципи навчання і тренування. 

У даній роботі ми використовуємо такі методи дослідження: 

порівняльний аналіз, компілятивний, історичний аналіз, спостереження. 
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Практичне значення одержаних результатів. Висновки і основні 

положення дослідження спрямовані на підвищення якості підготовки учнів, 

які займаються спортивною боротьбою. Безпосереднє практичне значення 

полягає в розробці і впровадженні теоретично обґрунтованої і 

експериментальної методики навчання учнів технічних і тактичних дій у 

спортивній боротьбі, яка може бути застосована у практиці роботи шкільних 

секцій. 

Апробація результатів дослідження. Основні результати дипломної 

роботи магістра обговорювались на звітних наукових конференціях 

студентів, магістрантів Кам’янець-Подільського національного університету 

імені Івана Огієнка (м. Кам’янець-Подільський,  2018, 2019, 2020  років) і 

висвітлені в трьох наукових статтях. 

Структура та обсяг дипломної роботи магістра. Роботу викладено на 

88 сторінках, з яких  79 основного тексту, що містить 12 рисунків. Дипломна  

робота складається з вступу, трьох розділів, висновків та зі списку 85 

використаних літературних джерел. 
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ВИСНОВКИ 

 

 

Спортивна боротьба як комплекс осмислених технічних і тактичних дій 

зародилася ще в прадавні часи й великого поширення набула вже в період 

рабовласницького ладу. Та все ж як засіб фізичного виховання і вид спорту 

боротьба особливого розвитку досягла в Стародавній Греції. Тут у палестрах 

– спеціальних школах фізичного виховання – підлітків і юнаків навчали 

боротьби досвідчені фахівці. Надаючи великого значення боротьбі як виду 

спорту, її включали до системи фізичного виховання не тільки молодих, а й 

зрілих чоловіків, навіть досить похилого віку. 

Методика підготовки спортсменів повинна цілком відповідати вимогам 

змагань. Змінюються правила змагань – настільки ж оперативно повинні 

вноситися корективи й у методику підготовки до них. Сучасні правила 

міжнародних змагань спрямовані на інтенсифікацію змагальної діяльності. 

Більшість тренерів і провідних борців світу не змогли за короткий час 

вирішити проблему сполучення високого темпу бою і збереження при цьому 

результативності технічних дій і їх розмаїтості. 

Характерною рисою сучасного спорту є неухильний ріст спортивних 

досягнень. Це вимагає від фахівців пошуку нових шляхів підвищення 

ефективності багаторічної підготовки. Саме в процесі відбору, можна 

виявити ті відстаючі ланки в загальній характеристиці спортсмена, що навіть 

при безсумнівних задатках обдарованості можуть у майбутньому 

перешкоджати досягненню високих спортивних результатів, якщо їх вчасно 

не усунути шляхом відповідних педагогічних чи медичних впливів. 

Спортивний відбір повинен ґрунтуватися на вимогах конкретного виду 

спорту, пропонованих для спортсменів. У процесі підготовки борців 

застосовується система засобів, які поділяються на загально-підготовчі, 

спеціально-підготовчі, основні і змагальні. Найбільший обсяг цих засобів 

використовується на початкових ступенях підготовки юних і молодих борців. 
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Практика показує, що в міру росту кваліфікації борців загальнопідготовчі 

вправи в напрямку збільшення величини навантажень повинні усе більше 

наближатися до основних вправ. 

Всебічна фізична підготовка є основною передумовою навчання й 

тренування в будь-якому виді спорту. Головна мета спеціальної фізичної 

підготовки на секційних заняттях з боротьби – вдосконалення тих якостей, 

які потрібні для успішного проведення навчальних поєдинків, передбачених 

комплексною програмою підготовки до змагань. Отже, засобами виховання 

спеціальних якостей борця треба вважати вправи, які сприяють формуванню 

і вдосконаленню навичок у виконанні елементів боротьби. Рівень розвитку 

рухових якостей значною мірою визначає тактико-технічну підготовку 

борця, стиль і характер борцівського поєдинку. Огляд джерел свідчить про 

те, що дане питання розглядалося багатьма авторами. Це дозволяє нам 

порівняти та виділити найголовніші (найефективніші) методи навчання з 

учнями-початківцями у греко-римській боротьбі.  
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